

Ульяновская область

Приволжский федеральный округ



Столица: Ульяновск. Площадь: 37 181 км². Население: 1 284,3 тыс. чел. (2011). Плотность населения: 34,8 чел./км² (2010).
Удельный вес сельского населения: 26,5% (2010). Сельскохозяйственные угодья: 2 212,6 тыс. га, из них пашни — 1 586,4 тыс. га.
Протяженность области с севера на юг — 250 км, с запада на восток — 280 км.

«Основные цели — качество и доступность отечественной продукции»

Сергей Морозов

Губернатор Ульяновской области

Сельское хозяйство становится одним из локомотивов развития региональной экономики. 2011 год был очень успешным для агропромышленного комплекса Ульяновской области. По итогам за 12 месяцев рост производства сельхозпродукции составил 178% к уровню предыдущего года. Это первое место среди регионов России.

Мы успешно преодолели последствия сильной засухи 2010 года: получили рекордные урожаи сахарной свеклы, подсолнечника, зерна, картофеля. В сфере животноводства третий год подряд отмечается рост производства мяса и яиц, а по итогам 2011 года мы вышли на положительный показатель и по молоку.

Стабильно увеличивается численность всех видов поголовья скота. Запускаются в эксплуатацию новые животноводческие комплексы: сейчас на территории региона



ведется строительство сразу нескольких крупных животноводческих объектов. Главная задача — сохранить и развить позитивную динамику, достигнутую АПК области в 2011 году.

В этом году мы продолжим поддержку всех направлений сельскохозяйственного производства, которые

финансировались в прошлом году. Это компенсация процентных ставок по кредитам, возмещение части затрат на приобретение минеральных удобрений и химических средств защиты растений. Кроме того, как и в 2011 году, мы намерены частично компенсировать затраты по страхованию сельскохозяйственных культур, выдавать субсидии на развитие семеноводства, стимулировать привлечение молодых специалистов на работу в сельскую



местность. Будут также предоставляться субсидии на приобретение племенного скота.

Среди новаций — субсидии на производство молока. В 2012 году мы планируем платить их из расчета 3 рубля на литр молока, произведенного в сельхозпредприятиях и КФХ, и данные средства направлять на модернизацию, строительство животноводческих ферм, закупку скота.

Также одно из важнейших направлений дальнейшего развития — техническое и технологическое перевооружение АПК региона. На эти цели в 2012 году предусмотрено около 100 млн. рублей. Приоритет в субсидировании, как и в прошлом году, мы будем отдавать технике, изготовленной на территории Ульяновской области.

Сегодня у нас есть все для того, чтобы сосредоточиться не только на количественных, но и на качественных показателях. Именно качество и доступность отечественной продукции должны быть основными целями аграрной политики нашего региона.

На взлетной полосе

Ульяновская область расположена в самом центре Среднего Поволжья, по обе стороны Волги, в центральной части европейской России. Основные природные ресурсы — нефть, стекольное, цементное, кремнистое и карбонатное сырье, а также сырье для грубой керамики, минеральная вода. Важнейшим направлением развития экономики является работа ядерно-инновационного кластера в Дмитровграде на базе НИИ атомных реакторов.

Регион характеризуется высокой степенью промышленной ориентированности с преобладанием перерабатывающего сектора. Основная отрасль — машиностроение, на долю которого приходится более 43,2% от общего объема производства: оно представлено авиастроением, автомобилестроением, станкостроением, тяжелым энергетическим и транспортным машиностроением.

Область занимает в России первое место по производству гражданских самолетов, пятое место — по производству автомобилей. Ведущее в стране предприятие по авиастроению — ЗАО «Авиастар-СП» — выпускает пассажирские самолеты Ту-204 и самые большие в мире грузовые самолеты Ан-124-100 «Руслан». Крупнейшим производителем внедорожников на территории Восточной Европы является ОАО «Ульяновский автомобильный завод» (УАЗ).

На втором месте по доле промышленного производства в регионе находится пищевая промышленность — 13,7%, с доминирующим развитием производства сахара (190% областной потребности).

Агропромышленный комплекс создает около 11% ВРП. Область специализируется на многоотраслевом сельском хозяйстве. Здесь разводят КРС мясо-молочного направления, занимаются птицеводством, свиноводством, овцеводством, кролиководством, рыбоводством. В растениеводстве преобладает производство технических культур (сахарная свекла), картофеля, зерновых и кормовых культур.

«Главное, чтобы результаты работы увидели жители региона»



*Александр Чепухин
Министр сельского хозяйства
Ульяновской области*

Вывести агропромышленный комплекс на путь экономического развития стало возможно благодаря принципиальному изменению отношения руководства региона к этой отрасли. Значительно увеличилось финансирование сельского хозяйства из областного

бюджета. Меры поддержки, как федерального центра, так и региональных властей, дали замечательный результат.

Сейчас мы разработали новую методологию бюджетной поддержки, связав ее с эффективностью деятельности сельхозпроизводителей. Будет введена градация размера ставок субсидий в зависимости от продуктивности скота, урожайности сельскохозяйственных культур, а также от уровня заработной платы в расчете на единицу произведенной продукции. Такой подход планируем применять, начиная с 2012 года.

Также продолжим программу по благоустройству села. Для этого областное госучреждение «Информационно-консультационный центр АПК» реформируется в Агентство развития сельских территорий Ульяновской области. По своим функциям оно не имеет аналогов в Российской Федерации. Основная цель — выделить приоритеты, так называемые точки роста по каждому населенному пункту и разработать конкретный план развития до 2020 года.

Главное в работе министерства — чтобы ее результаты увидели жители региона. Немного перефразирую слова великого русского реформатора Петра Столыпина: нам не нужны великие потрясения, нам нужны богатые крестьяне, которые смогут досыта накормить население Ульяновской области.

Ведущее место среди хозяйств Мелекесского района занимает **сельскохозяйственный производственный кооператив (СПК) им. Н.К. Крупской**, созданный в 1992



